



# राजनीतिक परीक्षा का सही वक्त

संसद और विधानसभा के चुनाव एक साथ कराने के लिए जरूरत है इच्छाशक्ति की

**उ**प राष्ट्रपति भैरोंसिंह शेखावत ने राष्ट्रीय बहस के लिए एक बड़ा मुद्दा उठाया है कि भारतीय संसदीय मण्डल को चिंता करनी है तो सबसे पहले यह तय हो जाना चाहिए कि लोकसभा और विधानसभाओं के चुनाव एक साथ हों। उनका मताना है कि 'ये चुनाव एक साथ होने से चुनाव खर्च में कमी आएगी और सरकार दबाव में नहीं रहेगी। हर वर्ष दो-तीन राज्यों में विधानसभाओं के चुनाव होते रहते हैं और उन्हें ध्यान में रखकर केंद्र सरकार जनता से जुड़े विषयों पर सख्त निर्णय नहीं ले पाती।' शेखावत जी जमीन की राजनीति से जुड़े रहे हैं और उन्हें संसदीय मण्डलों के टूटने की पीड़ा है। लेकिन उनकी विषयों का इस संवत् विशेष महत्व है क्योंकि भारतीय जनता पार्टी भी नवंबर में पांच विधानसभाओं के साथ लोकसभा के माध्याह्निक चुनाव की संभावनाओं पर विचार कर रही है। भाजपा ने गठबंधन की राजनीति की मजबूती में स्वीकारा है और अपने दम पर राज करने की दशकों पुरानी इच्छा पूरी करने के लिए उसकी इच्छाएं बढ़ती जा रही है। शेखावत जी को यह धारणा भी गलत नहीं है कि गिरते चुनावी प्रक्रिया चलती रहने से जातिगत राजनीति और भ्रष्टाचार पर लगाम कसना मुश्किल हो रहा है। चुनावी तैयारियों के लिए होने वाली राजनीतिक बैठकों में जातिगत समीकरणों और चुनावी खर्च की व्यवस्था पर अधिक जोर रहने लगा है। उम्मीदवारों का चयन ईमानदारी और योग्यता के आधार पर नहीं होकर जोड़-तोड़ की क्षमता के मापदंड से होता है। असल में लोकसभा और विधानसभाओं के चुनाव अलग-अलग होने का दौर 1967 के बाद शुरू हुआ। केंद्र में सरकार कमजोर होने तथा राज्यों में दल-बदल का मिलजुलपन बढ़ने से प्रादेशिक क्षय का दौर होने लगा। प्रदेशों में प्रादेशिक की सरकारें रहने पर राज्यपाल की भूमिका केंद्र की सरकारों की एजेंट की तरह हो गई। राज्यपालों के राजनीतिकरण की परंपरा का बड़ा नमूना 1989-90 में देखने को मिला जबकि विजयनाथ प्रताप सिंह के नेतृत्व वाली राष्ट्रीय मोर्चे की केंद्र सरकार ने 18 राज्यपालों के इसी तरह के निर्भयता की। मुख्यमंत्री की चर्चाएँ मजबूत-सी बन गईं। ऐसे अंतर ही आए जब चर्चित मुख्यमंत्री को पुनः नियुक्त करने की मांगें हुईं। कड़े राजनीतिक अनुभवों के बाद प्रदेशों में 6 महीने से अधिक राष्ट्रपति शासन लागू न करने का कानून बन गया। लेकिन इससे निर्धारित समय पर चुनाव का तय होना पड़ा।

अब तो कुछ राजनेता गहरे पानी में उतरने से पहले राजनीतिक बाह का पता लगाने के लिए राज्य विधानसभाओं के चुनाव उपयोगी मानते हैं। यदि केंद्र में सत्ताधारी नेता सक्रिय रहते हैं तो अपनी पार्टी की सरकार होने पर भी उसे प्रदेश में ऐसा व्यक्ति बताने नहीं होता जो अपने बला पर राज करे। प्रादेशिक लगाम केंद्र के पास रहने पर मुख्यमंत्री 'अनुकंपा' पर निर्भर रहते हैं। विद्रोह की स्थिति में विधानसभा भंग करने के साथ चुनाव की नींव आ जाती है। इसलिए समय पर एक साथ संसद तथा विधानसभाओं का चुनाव कार्यक्रम के लिए राजनीतिक दलों को पहले अपनी नींव ठीक करनी होगी। चुनाव आयोग किलनी ही आधार सिद्धता बना दे, उनके पालन को इच्छा रखने वाले राजनीतिक नेता और कार्यकर्ता कितने हैं? पूर्व निर्वाचन आयुक्त टी.एन. शेषन ने 1991 के चुनाव के दौरान उत्तर प्रदेश में एक ही से अधिक लोग मारे जाने पर, 1993 में चुनाव से पहले लखनऊ सभा हथियार प्रदर्शन को नमा करवाने तथा पुलिस मृत्यु के कई बादम उठाए तो केवल दो लोग मारे गए।

लेकिन इसके बाद राजनीतिक दलों ने टिकट-विचारण के समय अपराधियों को ही बड़ी संख्या में उम्मीदवार बनाना शुरू कर दिया। उनके पास गैर लक्ष्य वाले हथियारों की कमी नहीं होती। उत्तर प्रदेश के 'राज धिया' सबसे बड़ी मिशाल हैं। बिहार, उत्तर प्रदेश, पंजाब, हरियाणा, तमिलनाडु, आंध्र की तरह अन्य राज्यों में धन और धमकों के बल पर चुनाव जीतना आसान समझा जाने लगा है। लोकसभा के ऐसे कई निर्वाचन क्षेत्र हैं जहां चुनाव के दौरान तीन से पांच करोड़ रुपये तक का खर्च होता है। दलितों के नाम पर खड़े हुए एक राजनीतिक दल ने तो चुनाव से पहले उम्मीदवार बनाने का रेट 25 से 50 लाख रुपये तक कर दिया। जब टिकट लेने से जीतने तक उम्मीदवार डेढ़-दो करोड़ रुपये खर्च कर देगा तो जीतने के बाद क्या वह ब्याज सहित वसूली नहीं करेगा? फिर दल बदलने, सरकार गिराने या समय से पूर्व चुनाव की स्थिति बनवाने के लिए कोई पांच करोड़ की व्यवस्था कर दे तो वह 'राजनीतिक बलि' के लिए क्यों नहीं तैयार हो जाएगा? राजनीतिक गंदगी बढ़ने पर अफसरनुमा अंग्रेजी झाड़ने वाले कुछ नेता बहुत सहजता से देश की जनता को 'गलत पसंदगी' के लिए कोसते हैं? वे भूल जाते हैं कि तदारीकरण के दौर में सजातीय के जरिये उपभोक्ता के टिप्पण में बाल खरिदने की मजबूती बना दी जाती है। अपनी पसंद का सबाल तय ठठठा है जब उसको सही पहचान की क्षमता विकसित होने दी जाए। तमिलनाडु में 'अम्मा', बिहार में लल्लु, उत्तर प्रदेश में माया या मुलायम का जादू इर्मिलिए चलता है क्योंकि मतदाता अधभक्ति में कोट झलता है। यही फर्माते अनपाकर भाजपा 'धर्म' की नज़रों के रूप में इस्तेमाल करना चाहती है। कोई उम्मीदवार हो, यदि वह धन, धर्म और धमक में पारंगत है तो उसको विजय सुनिश्चित समझी जाती है। कांग्रेस पार्टी की हालत तो और भी बदतर है क्योंकि राष्ट्रीय राजनीतिक साथ गिरने से उसके पास छंद-छंटाए, गुण-गुजरे उम्मीदवार पहुंच रहे हैं। गुजरात विधानसभा चुनाव में एक उम्मीदवार ने कांग्रेस का चुनाव चिह्न पाने के लिए डेढ़ करोड़ रुपये की भंडौती कर दी। वह चुनाव भी हार गया लेकिन उसे एक बड़ी राजनीतिक पार्टी के उम्मीदवार होने का 'चारित्रिक प्रमाण पत्र' तो मिल गया। करीब एक दशक पहले कांग्रेस राज में कई हत्या कंडों के लिए कुख्यात एक अपराधी ने लगभग तीन करोड़ रुपये देकर 'अपनी' सरकार से नामजदगी वाली श्रेणी में राज्यसभा की सदस्यता हासिल करने के लिए पूरी ताकत झोंक दी। कालीन राष्ट्रपति डॉ. शंकर दयाल शर्मा ने एक बार फाइल आपस की लेकिन कांग्रेसी सरकार के लिए 'वैली' का महत्व अधिक था और संवैधानिक प्रवधानों के तहत दुबारा फाइल भेजकर डॉ. शर्मा से स्वीकृति की मुहर लगवा ली गई। जब संसद और विधानसभाओं की सदस्यता के लिए खरीद-फरोख्त का आलम था होगा तो चुनाव का मुहुर्त शरीफ राजनेता कैसे निकाल पायेंगे?

**अब तो कुछ राजनेता गहरे पानी में उतरने से पहले राजनीतिक बाह का पता लगाने के लिए राज्य विधानसभाओं के चुनाव उपयोगी मानते हैं।**

फिलहाल भाजपा की अपना पक्षधर ध्यान में रखकर आगामी चुनाव के फायदे फिकने हैं। उसे मानना है कि पांच विधानसभाओं के चुनाव परिणाम अनुकूल नहीं आने पर राजनीतिक हथका का रुख बहुत बदल जाएगा। राष्ट्रीय स्तर पर व्यापक प्रभाव वाले राजनीतिक दलों का अस्तित्व रहे बिना क्या एक साथ चुनाव तथा राजनीतिक आचार संहिता के अंशों का मथना संभव हो सकता है? जनता की नख समझी बिना सही कल को पहचान क्या कोई राजनेता कर सकता है? प्रजातंत्र में स्वतंत्रता और अधिकारों के मुख के लिए फलेंव निधानों की सद्गुच्छा निकालनी की है? ●